

Х Р О Н И К А

К 70-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА О. Н. БАУЕРА

7 июля 1985 г. исполнилось 70 лет проф. Олегу Николаевичу Бауеру. О. Н. Бауер родился в 1915 г. в д. Яблоницы под Ленинградом. В 1932 г. он поступил в Ленинградский государственный университет на биологический факультет, который закончил в 1937 г. по кафедре зоологии беспозвоночных, руководимой чл.-корр. АН СССР В. А. Догелем. После окончания университета О. Н. Бауер 2 года работает преподавателем биологии средней школы и с 1939 г. переходит на работу в Государственный научно-исследовательский институт озерного и речного рыбного хозяйства в лабораторию болезней рыб, организованную и возглавлявшуюся В. А. Догелем.

Являясь учеником и соратником В. А. Догеля — основателя школы экологической паразитологии, О. Н. Бауер в своих работах руководствовался выдвинутыми им принципами. В 1947 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Паразиты рыб Енисея».

Большое научное значение имеют исследования О. Н. Бауера по изучению паразитов рыб Сибири. Проводя работы в труднодоступных районах, он собрал большой фактический материал, который не потерял значения и в настоящее время. Работая в прикладном институте, О. Н. Бауер большое внимание уделяет изучению заболеваний рыб в прудовых хозяйствах. При его непосредственном участии были составлены первые в СССР инструкции по борьбе с различными заболеваниями рыб. В 1958 г. О. Н. Бауер был избран заведующим лабораторией болезней рыб ГосНИОРХ. Возглавляя лабораторию, О. Н. Бауер продолжает изучение паразитов пресноводных рыб в экологическом плане. Итогом этих исследований явилась его докторская диссертация «Экология паразитов пресноводных рыб». Кроме того, под его непосредственным руководством изучаются опасные заболевания прудовых рыб (краснуха, воспаление плавательного пузыря). В 1963 г. О. Н. Бауер назначен заместителем директора ГосНИОРХ по научной части.]

Во время работы в ГосНИОРХ О. Н. Бауер проводит большую научно-организационную работу. Он возглавляет Научный совет по болезням рыб при Министерстве Рыбного хозяйства СССР. Является членом редколлегии журнала «Паразитология», журналов *Journal of fish diseases*, *Journal of fish biology*. О. Н. Бауеру присваивается звание профессора, под его руководством защищено 11 кандидатских диссертаций. Он регулярно читает лекции в Ленинградском ветеринарном институте. Под его руководством и при непосредственном участии написана книга «Болезни прудовых рыб» (1969, 1981) и учебник «Ихтиопатология».

С 1973 г. О. Н. Бауер переходит на работу в Зоологический институт АН СССР в качестве заместителя председателя Советского комитета международной биологической программы, а затем заведующего группы по изучению паразитических червей. В настоящее время он координирует ихтиопаразитологические исследования в СССР, ведет огромную редакторскую работу. [В значительной степени по его инициативе организованы и проводятся исследования по популяционной биологии паразитов рыб.

Работая в Зоологическом институте АН СССР, О. Н. Бауер не теряет связей с рыбной промышленностью. Он по-прежнему руководит Научным советом по болезням рыб Министерства рыбного хозяйства СССР и принимает непосредственное участие в делах, касающихся изучения паразитов и болезней рыб, ведет большую работу по организации и проведению всесоюзных совещаний по паразитам и болезням рыб. Большую помощь специалистам различного профиля оказывают списки советской ихтиопаразитологической литературы, составляемые О. Н. Бауером и регулярно публикуемые издательством Министерства рыбного хозяйства. Он принимает активное участие в составлении нового издания Определителя паразитов пресноводных рыб СССР. Пожелаем ему долгих лет жизни, здоровья и больших успехов в деле руководства ихтиопаразитологическими исследованиями.

О. А. Скарлато
А. В. Гусев
Ю. А. Стрелков